



Nro. 6.

**A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.**

*Költ) Bétsben Januariusnak 18-ik napján 1799-ik
éjztendőben.*

A' Rastadtî Congressusról.

Ugy láttzik, hogy az Orosz fegítő seregeknek Rénus felé vett utjok nem kevés félelmet és szorongatást okozott a' Fr. Kormányfzéknek. *Januarius 2-ik* napját követett éjjel egy rendkívül való Kurir érkezvén *Párisból* a' Rastadtban lévő Franczia meg hatalmazott ministerekhez, mingyárt a' következő napon illyetén foglalatú prömemoriát küldöttek a' Német Országî Deputatióhoz:

„Az alább irattak, a' néktek, Franczia Kormányfzék által adattetott parantsolat szerént, formaliter, 's világosan jelenteni kívánnják a' Német Országî Deputatiónak, hogy, ha a' Regenspurgi Imperialis Gyülles az Orosz seregeknek Német

földre való bé ménetelekben vagy meg egyez, vagy hathatofsan ellent nem fog azoknak állani, ollyba fogja a' Fr. Kormányfzék tartani, mintha a' neutralitásnak törvényeit meg sértené a' N. Birodalom; hogy azonnal fél befog a' Raftadi békefféges alkudozás szakadni, és hogy azon állapotban fognak lenni egymással a' Fr. Respublika és a' Német Birodalom, a' mellyben ezen két Statufok a' *Leobeni praeliminaris* cikkelyeknek bé vétetödések, és a' fegyver szünésnek meg állitása előtt vóltanak. „

„Ezen, szoros környülállások által sugaltatott ki nyilatkoztatás mellé azt is örömmel kötik az alább irtak, hogy a' Német Birodalomnak könyebségére és meg elégedtetésére a' leg hathatosabb rendeléseket tett a' Fr. Kormányfzék, és tökéletes szivvel kívánnya, hogy ezen előre nem látott, és a' N. Birodalom belső és külső tsendességét meg háboritható veszedelmes történet el ne törülhesse, az egymással való tökéletes megengeszteltetésről, és a' két Nemzet közt fel állitandó örökös békeffégről támadott bizodalmat. — Egyébbaránt senki sem tudálkozhatik a' Pétersburgi Kabinetnek indító okairól és czéllyairól. — Sokkal jobban érti a' Német Országi Deputatió az Európai környüllásokat, mint sem világosan által, nem láthatná, hogy, minekutánna ó egész esztendőig elefzgette vólna az Orosz Birodalom a' háborút, a' nélkül, hogy abban világofsan részesült vólna, most azért igyekszik a' Frantzia nemzetet meg támadni, hogy a' szárazon lévő békefféget meg zavarván, az usurpatiót, melyet régtől fogva elméjében forgatott fedhesse. „

Azért, tellyes bizodalnok vagyon az eránt az alább irtaknak, hogy a' Fr. Kormányfzéknek ezen lépéséből annak békeffégre czélozó indulatját ki fogja a' N. Országi Deputatió látni, és azon alkalmatofszággal is élni fog, a' melly által örököffen meg nyerheti a' Fr. Respublikának állandó baratságát.

Költ Raftadtban Nivosének 7-ik (December 27-ik) napján a' Fr. Respublikának 7-ik esztendejében.

„Bonnier, Jean Debrie, Roberjeot.

A' Fr. Követségnek ezen Jegyzésére, Januarius 4-ikén illyetén végzést tett a' N. Országi Deputatio: hogy mind a' Fr. ministereknek ezen irások, mind a' N. Országi Deputatiónak utolsó jegyzései közöltetessenek a' Császári plenipotentiaris minis-terrel, és kérettetessék még, hogy azokról mind a' Császári Felsőnek, mind a' *Regenspurgi* Diétának meg fog küldettetni: és hogy végtére minden azon Congressuson lévő particularis követeknek, a' bé vett szokás szerént, küldetessen meg azon jegyzés.,,

Még azon napon, t. i. Januar. 4-ikén illyetén választ küldött Gr. *Metternich*, Csász. plenipotentiaris minister a' Fr. követségnek:

„Alább irt, a' N. Országi Deputatióval egyetemben, vette a' Franczia meg hatalmazott ministereknek, az Orosz seregek' Német földre való marsirozásokat tárgyazó Jegyzéseket. A' N. Deputatiónak világos kérésére mingyárt alázatos jelentést küldött az alább irt Ö Császári Felsőnek, és a' N. Deputatio sem mulatta el azon Jegyzést a' *Regenspurgi* Diétának meg küldeni, a' mellyekről az alább irtnak szerentséje vagyon a' Franczia Követléget még előre tudósítani, 's egyfzersmind eránta való különös tiszteletének meg ujítása mellett maradni. 's a. t.

Olasz Ország.

Lassan lassan republikánusi lábra állittatik a' Piemonti herczegség. A' *Turini* provisorial kormányszéknek bevitettétese után, 11-ik *Decemberben* ott is nagy pompával állitatott fel a' szabadság fája, a' mellyenn az ottan ekkorig követséget viselt, de már most Franczia Commissariussá tétető.

dött minifter, *Eymar* polgár, a' *Cisalpina* Respublikának ott lévő követje *Cicognata*, a' *Franczia* Generálisok, és a' *provisoria* Kormányfőeknek tagjai, ugymint *Cittadini Galli*, *St. Márton*, *Favrat*, *Bolton*, *Fasella*, *Bertolotti*, *Boszi*, *Colla*, *Fava*, *Bon*, *Braida*, *Cavalli*, *Baudinon*, *Rocci*, és *Sartoris* jelen voltak. Ezen Kormányfőeknek előülőjévé az első, tudniillik polgár *Galli* tétetődött. — December 12-ikén a' *Turini* municipalitásnak tagjait is ki nevezte *Joubert* Fr. fő vezér, a' kik közt 8 vagy 10 prokátor, 1 banquir vagy pénz váltó, 1 kalmár, 1 orvos, 1 chymicus, 1 nyereggyártó, és 1 varga mester ember vagynak.

Ezen *Franczia* Generalis rendelése szerint 5 classisra osztatódott fel a' fokról említett *provisoria* kormányfő, a' mellyeknek különkülön foglalatosságai vagynak. Ennek a' Kormányfőeknek 15-ik *Decemberi* végzése szerint, mind a' *Turini* fő iskola, mind a' tartományokban lévő *Nemzeti Collegiumok*, a' mellyek különös okokból egy időtől fogva bé záratva voltak, ismét fel nyittatódtak. A' közönséges financiára nézve is tétetődtek néhány változások azon rendelésekben, a' mellyeket ennekelőtte a' *Fels. Szárdinai Királynak* tenni tettett. — Ugyan akkor azoknak szabadságba leendő helyheztetések eránt is parantsolat adattott ki, a' kik a' *Fejedelem* rendeléséből fogságra küldettek az *Ország* *Constitutiójával* ellenkező *politicus* tévelygéseik miatt.

A' *Szárdinai* szerentsetlen *Királyi* udvar, a' hajdani *Savoyi*, vagy *Szabaudiai* Grófoktól vette eredetét, a' kik közül VIII-ik *Amadé* 1416-ik esztendőben, herczegségre emelte *Zsigmond* Császár, 's a' következett 1418-ik esztendőben a' *Piemonti* herczegséggel is meg ajándékozta. A' *Spanyol* *Ország* *succesio* miatt, 1700-ik esztendőben támadott háború alatt a' *Fels. Auszriai* Ház mellé állván II-dik *Victor Amadé* *Piemonti* herczeg, az addig *Mantuai* herczegséghez tartozott *Montferrati*

herczegséggel, és az *Alessandriai, Valenzai*, 's több kerületekkel is meg ajándékozott 1708-ik esztendőben. — Az 1713-ik eszt. szerzett *Utrecht*i békeségben *Siciliának* urává, 's Királya tétetődött. — 1720-ban *Sicilia* ugyan tölle el vétetett, de a' helyett *Szárdiniai* adattatott nékie. — A' fia, III. *Emmanuel* király, a' *Burbóniai* Házzal kötött szövetségeért, az 1736-ik esztendei békeségben, a' *Majlandi* herczegséghez tartozott *Navarrai* és *Tortónai* kerületeket nyerte el. III-ik *Victor Amade* Királynak, 1797-ik esztendő, vége felé történt halála után, a' mostani szerentsétlen Király *IV. Emmanuel* lett uralkodó fejedelemmé, a' ki a' múlt *Decembernek 9-ik* napján ösi örökségeitől, a' *Franziák* által törvénytelenül meg fosztattatván, a' *Szárdiniai* szigetbe ment által. —

Minekelötte a' mostani Fr. háborúki ütött volna a' mint fellyebb meg mondtuk, a' *Szárdiniai* szigetből, a' *Szabaudiai*, *Piemonti*, *Montferrati* herczegségekből és a' *Majlandinak* egy részéből állott a' *Szárdiniai* monarchia, mellynek népessége, mind öszve 4,452,860 lélekre, esztendei jövedelme 6 millió tallerra számláltatott.

A' *Majlandban* történt *Octoberi* nagy változásoknak oka nem annyira *Brüne* Fr. fő vezérnek, mint inkább a' *Trouve* helyébe küldetett *Fouche* Fr. követnek tulajdonittatik, a' ki is, mingyárt oda lett menetele után az annakelőtte bé záratott klubokat fel nyitatta, és minden közönséges hivatalokra tüzes patriotákat emelt. Tartván a' Fr. *Directorium*, a' jelen való környüláliasok közt, azon hirtelen történt változásoknak rossz következéseitől, azokat meg változtatta, mindeneket az előbbi lábia állítatott vissza, és az e' végre oda küldetett *Commissariust*, *Rivaux* polgárt, *Fouche* helyett, a' *Cisalpina* Republikánál lévő Fr. követnek nevezte ki, és a' mint gyanítani lehet, parantsolatot adott nékie a' *Fouche* meg fogattatására, de a' ki meg érezyén a' *Safrán* illatot, onnan ideje korán el takarodott.

Azonközben azon tüzes patriotáknak, a' kik a' *Trouve* által fel állított alkotmánynak vissza tétet-
tetését, melly által minden ő czimboras társaik a'
Directoriumból, a' törvénytévő Tanatsok gyüleke-
zetéből, és a' közönséges hivatalokból ki résztet-
nek, nehezen szenvedik, még most is igen nagy a'
száma, a' kik a' pislogó tüzre újabb olajat öntvén,
kétségezzé teszik azon Respublika jelenvaló sorsá-
nak végső ki menetelét. Erre nézve kevesen talál-
tatnak olyanok a' messzébb látó polgárok között,
a' kik a' nékiek ajánltatott közönséges hivatalo-
kat magokra fel vállalnák, mind azért, hogy sem az
egyik sem másik részfel újat vonni nem akarnak,
mind pedig azért, hogy nem tudják, miémü vál-
tozások történhetnek még Olaszországban.

Az Angliai flottának *Bastia* előtt lett meg je-
lenése újabb elevenséget öntött a' *Korszikai* béke-
telen lakosokba, a' kiknek a' számok, bar akár-
mint vigyázzanak az ott lévő Fr. Agensek és Ge-
nerálisok, öregbedik, azon reménységgel lévén tap-
láltatva, hogy bizonyosan ki fognának az egyesült
Anglus-Nápolyi truppok oda szállani. Leg inkább
a' vallás alkotmányának változtatásáról hozatott
Franczia törvények idegenítették őket el a' Fr. Kór-
mányszektől, és nem egy könnyen lehet őket más
gondolatokra vinni. — A' mint hallatik, már is
sok véres tsaták történtek köztök és a' Francziák
közt, a' múlt November vége felé.

A' *Nápolyi* és *Franczia* armádiák közt, Római
Statusban történt ütközetekről, és a' republikánus
seregeknek győzedelmeikről, *December 22-ik* napjáig
ki adatott Római tudositások, és néhány Florencziai
levelek sokkal bizonytalanabbak, mint sem hitelt
adhatna azoknak az olvásó Publicum. —

Franczia Respublika.

A' Franczia financialis dolgokra nézve, a'
mint az első Januarius levelekből olvassuk, egyne-

hány titkos gyűlést tartott az 500-ak Tanácsa. A' Fr. Respublika 7-ik esztendőbeli költségeire 725 millió livert kíván a' Directorium; de mivel a' Nemzeti kasszában ennyi pénz nintsen, és az el múlt 6. esztendőkbeli jövedelem sem ment annyira, a' mint eleinte reménylették vala, most már újabb 's terhesebb adót kell a' Nemzet vállaira vetni a' Status sokféle szükségének ki pótolására.

Két 18—20 esztendőös Párisi születésű feslett erköltsű ifjú sok izben gyakorlott tolvajlásaiért, és gyilkosságokért, 30-ik *Decemberben* halálra íteltetett, a' kiknek midőn a' halálos szentenczia ki mondatott, és a' porkolábok a' vesztő piacra akarták völna őket ki vezetni, akkor is tsendessen kártyáztak, 's illyetén hideg vérrel feleltek a' porkoláboknak. Nem olly szorgos, *ugymond*, a' dolog, vá- rakozzatok, mig játékunkat el végezzük.

Tagadhatatlan dolog, hogy *Joubert* Fr. fő vezér engedelmet kért legyen az Olasz Országi Fr. ármádia kormányának letételére; mivel mindazáltal igen hizelkedő választ vett a' Directoriumtól, továbbá is meg fogja azt tartani. — *Brüne* Generalis tökéletessen ki mosván kezeit, a' Cisalpinai Respublikában történt Octoberi nagy változásokból, a' már annakelőtte nékie rendeltetett, Batáviai Respublikában lévő Fr. ármádia kormányának kezére való vétele végett, *Párisból Hágába* utazott.

A' *Máltai* szigetben December közepe táján költ, és már a' *Párisi* újság levelekbe is bé iktatott tudósítás szerént, még most is a' *Lavaletti* erősségben fekszik az ott lévő 5000 válogátott emberből álló Fr. katona őrizet, mellynek egész esztendőre való lisztje, olaja, fája, és hüvelykes veteménye vagyon; hanem bor, pálinka, etzet, és bé főzött hús nélkül egészen szükölködni mondatik. Az eddig ott vólt Fr. fő Commissarius polgár *Regnaud*, olly véggel ment vissza *Párisba*, hogy mindezekről tudósítván a' Directoriumot, ki potoltassa a' nevezett katona őrizetnek szükségét.

Azon 24-ik Novemberi Lisszabonai magános levelek, a' mellyeket a' Londoni közönséges újság levelekből olvasunk, ekként festik le a' Máltai szigetnek jelenvaló környülállásait; A' Lavalettei erősségben lévő, mintegy 3000 főből álló Fr. katonára őrizet mellé 1500-an állottak a' Máltai szigetbeliek között, kenyérnek való lisztje 18. hónapra bőven, olaja közép szerűen, sajtya igen szűken vagyon, de egyebe semmi sint. Az édes vizet várba vivő tsatornák ugyan el rekesztettek; mindazáltal a' jövő nyárig tsak ugyan elegendő vizek vagyon a' kutakban. — Az insurrectió tűzének kiütésekor, mintegy 10000-ren fogtak fegyvert a' Máltabeliek között; ágyujok is 12 vól kereken, 30 kerekek nélkül, de hadi munitióiok elegendő nem lévén, annakutánna kellett azokat meg szerezni. A' Francziáknak egynéhány linea hajójok is vól a' Máltai kikötő helyben; de a' mellyek rész szerént meg avúltak, rész szerént fel nem fegyverkeztettek, rész szerént pedig alkalmatlanak vólak az onnak való ki evezésre.

Most már a' Párisi közönséges levelek is emlékeznek a' *N. Kajróban* ki ütött Egyiptomi feltámadásról, és egy hajóseregbeli Hadnagynak, 8-ik Novemberben, Alexandriából küldött levelét említik, mellynek ez a' rövid foglalata vagyon: Epen, *ugymond*, most esék értésünkre, hogy *N. Kajró* városának és a' körülbelől lévő vidéknek lakosi, az Anglus spionoknak ingerlésekre fel támadtak légyen feregeink ellen; hogy azok kéntelenek vólak a' partosok közibe ágyukkal lövöldözni; hogy 4000-nél többen vágattak le közülök, a' többi pedig le tsendesedvén alája vetette magát *Bonaparte* fő vezérnek. Azon napon, az *Alexandriai* Fr. katonára őrizet is meg sajditotta azt, hogy azon kikötő helyet zárva tartó Angliai flotta egynéhány jelt adott az Alexandriai lakosoknak a' fel tamadasra, de azok, szoros vigyazattal lévén az ott lévő Fr. őrizet, semmit sem mérészlettek kezdeni — hogy a'

Kajrói feltámadás után két millió liver hadi sattsot vetett *Bonaparte* fő vezér, a' pártos lakofokra.

Ezen levélnek értelmével azon *Kajrói* officialis hofizas tudósítás is meg egyez, a' mellyet a' leg későbbi Olasz Országai közönséges levelekbe is bé iktattatott. E' szerént eleve értesekre esett a' Francziáknak azon feltámadás, és, ámbár tellyes tehetsége szerént igyekezett légyen is *Bonaparte* fő vezér annak el háritására, de még sem érhetette ő el maga fel tett zellyát. A' *Kajróban* commandirozott Fr. Generalis *Düpy* halván a' béketeleneknek a' nagy mosében lett öszve gyülléseket, mingyárt lóra ült, azoknak szellyel szorítások végett 12 dragonyosokkal oda ment, és a' midön a' nyakasabbakkal erőszakosan akart vólna banni, kishirőivel egyetemben öszve apritatott. Ekkor olztán jelt advan a' pártosok a' fel támadásra, minden óldalról fegyveresen futottak oda, és a' több mosékba a' Törökök. Leg ottan *Bonaparte* fő vezér is egy egész batalliont küldött azon fő most, az az, Török templom ellen, a' mellybe 8. vagy 10 ezer muzulmanok gyültek vala öszve, és a' midön magokat fel adni nem akarták vólna, bombikkal lövettetett reájok a' várból. Azon több mosék ellen is, a' melyekbe a' pártos Muzulmanok magokat bé sántzolták, Fr. katona tsupostokat küldött, a' mellyek az ajtókat bé törvén, igen sokat küldöttek küzzülök a' más világra. Az életben meg maradtak onnan ki futván, a' Francziak házaikra rohantak, az azokban találtattakat meg öldöfték, 's minden vagyonaikat el prédálták. — Igy vólt *October* 21 és 22-ik napjain a' dolog, és még 23-ikban is némelly mozdulások tapasztaltattak közöttök, de tsak ugyan mindenütt diadalmat vettek rajtok a' Francziák. A' Görög lakofok is melléjek állottak, sokakat el fogdostok a' Törökök közzül, és azjel futottakat is kézbe adták. Néhány városból ki futott tsuportokat. üzőbe vette *Danourt* Genera-

lis a' Fr. lovassággal, és a' kiket ő utól nem érhetett, 's le nem vágthatott, azokat a' pusztaikon lakó Arabsok fegyvere eméltette meg. —

Lássuk miként folynak az *A. Belgiomban* a' Fr. Respublikának dolgai. A' 30-ik Decemberi Brüsszeli tudósítások szerént, még most is hatalmaskodnak az insurgensek a' *Kempenlandban*, és gyakorta *Löwenig*, *Mechelnig*, sőt Brüsszelig is ki járnak apró tsuportokban portázni; de mihelyt Fr. katonaságot látnak, mingyárt látatlanakká teszik magokat.

A' *Maas* vize környékén fokkal hatalmasabban viselik ök magokat. A' múlt December 25-ik napján *Recken* felé marsiroztak, kik felől azt beszélik az oda való lakosok, hogy 6. óraig szüntelen tartott a' forjok. Mihelyt észre vették a' *Mastrichtban* és ennek környékén lévő Fr. truppok e' dolgot, mingyárt a' leg keményebb hidegben is ki rukkoltak. — Már 28-ik Decemberben tsak 3. óránira vóltak az insurgensek *Mastrichtól*, 29-ben reggel meg támadták, 's vissza nyomták a' Fr. forpoltokat, és a' midön egy kevéssé magokat hátrább vonni láttattak vólna, hirtelen ki bujván a' tseréből egy más colonne, kemény tüzet adtak a' republikánusokra, és 3 óráig tartott viaskodások után vissza is üzték őket *Mastrichtba*. Már azólta számos Fr. sereg ment oda a' pártosoknak nyomozásokra.

Úgy lattzik, hogy nagyobb figyelmetességgel viseltetnek a' Fr. Generálisok a' tengeri partok környékére, mint *A. Belgiomnak* belső részeire, ne hogy az Anglusok ottan ki szálván, egyesítsék magokat az insurgensekkel.

Az 500 ak Tanatsának azon kérdésére, hogy minémü állapotban legyenek a' Respublikának napnyugoti osztályai (az úgy nevezett Vendé) és elégégesek e' a' már hozatott törvények az azokban gyakoroltatott törvénytelenéseknek meg fojtásokra? December 29-ikén azt válaszolta a' Directorium, hogy számos emigránsokat és engedetlen

papokat küldött oda a' Londoni Kormányfűk: mindazáltal még ekkorig kevés követőket kaphattak, és nem lehet valamelly nagy következtől tartani. Azomban bátortalannakká telzik a' közönléges utakat, félelemmel töltik bé azon tartományokat; meg csonkittyák a' haza védelmezőit, és fokakat meg öldösnek a' tiszttviselők között. De mostanis friss emlekezetekben léven azon osztálybeli lakosoknak az elmúlt dolgok, inkább ohajtyák a' tsendefséget, 's keveset fülelnek a' Respublika ellenségeinek sugallásaira.

Elegyes Dolgok.

Carignan Szardíniai Ex-herczeg a' nemzeti granatiros gardisták közzé állott hadi szolgálatba. — A' Korszái szigetbeli lakosok kiváltképen a' Religioról való Franczia Törvények miatt gyűlölik a' Franczia nemzetet. — Az Olasz Ország Cs. K. ármádiának fő hadi vezérje *Eridrik Orániai* herczeg olly súlyos betegségbe esett *Páduában*, hogy épen semmi reménység nintsen életének megmaradásához. — Azon három napi buzgoságon, a' mely ezen fejedelem betses életéért rendeltetett, igen számosan jelentek meg a' lakosok között. Az *Jnsprucki*, Januarius 8-ikán költ tudósítások szerint, immár meg is hólt ez a' fejedelem. — Az egész Batáviai Respublikában szorosán nyomoztatnak azok a' lakosok, a' kik töke pénzeiket igazán be nem jelentetették, 's száztól 8. interestet fizetni nem akartak. — *Brűszel* városában 30. ifjúnál több nem jelentette magát a' katonafágra a' meghatározott ideig, a' többi vagy el rejtezett, vagy az insurgensek közzé állott, vagy emigrált, mindenkinek öröksége és vagyonja sequestrum alá vettetett, magok pedig az emigransok' laistromába irattak bé. — A' *Kempenlandban* lévő insurgensek faluról falura küldik biztosaikat az ifjaknak magok közzé való verbuáltatásokra. — Mivel jó áldomás pénzt adnak min-

denütt sok rekrutát kapnak. — Valamint a' vára-
sokban, úgy a' falukon is sok jó barátokat szer-
zettek magoknak; tsak nem minden nap mutogat-
tyák magokat *Löven* vagy *Lovanium*, és *Mechel*
vagy *Meshlinai* környékén — *Bournonville* Fr. Ge-
neralíst, a' napnyugoti osztályoknak egyikében 16
Chouans meg tamadván, veszedelemben forgott az
élete; az ő javaslásából oda is számos hadi népet fog
a' Directorium küldeni, ne hogy újabb *Wende* legyen
belőlök. — — Ama híres avanturier *Calliostro* he-
lyett, a' ki 8. esztendővel ennekelötte *Rómában*,
az *Engelsburgi*, vagy *Angyalvári* tömlötzbe zára-
tott, hanem tavaly a' Francziáknak oda lett bé-
menetelekkor a' fogságból ki szabadult, egy 2-ik
Calliostro tamadott *Bourdeauxban*, a' ki azzal tsá-
bittya a' tudatlan népet, hogy ő egy olly szerre-
talált, a' mellyel való éles által sok 100 eszten-
dökkel lehet az ember életet meg hosszabbítani. —
Képzelní lehet, hogy ő nem kis árron árullya 's
adja ezen arcanumát. — Az inasa azzal bolondít-
tya a' könnyen hívöket, hogy az ő ura most is oly
frís, ifjú és egészséges, mint vólt 300 esztendővel
ennekelötte, a' mikor ő nálla szolgálatba állott.
— Ez ugyan sült házugság, hanem ez igaz, hogy
Berlinben egy *Koch Márton* nevezetű 100 esztendős
invalidus katona találtatik, a' ki 1699-ik esztendő-
ben született e' világra, a' Palatinatusi Val. Feje-
delemségnek *Kreutznach* nevű városában, 1726-ban
Prussziai hadi szolgálatba állott, 1740-ik esztendő-
től 1763-ikig minden háborúban ott vólt, a' *Mol-
viczi*, *Czasloui*, *Collini*, *Bresloui*, *Leutheni*, *Zorn-
dorfi*, 's *Torgau* batalliákban, és a' *Neiszi*, *Glaczi*,
Pirnai, *Prágai*, 's *Olmuzzi* ostromokban jelenvólt,
kétzer kemény sebet kapott, 's ugyan annyiszor
fogságba is esett, egyszer maga magát váltotta
meg, másszor mással tseréltetett fel; még is soha beteg
nem vólt. — *Bernadotte* Fr. Generalis a' kórmánya
alatt lévő, 15000 emberből álló corpsal, Helvé-
czián keresztül sietséggel Olasz Országba marsiroz,

ni parantsoltatott. — *Nelson* Admirális 1799-ik esztendőben 1000 font sterling pensiót nyert jobb karjának el vesztéseért. Annak meg nyerésére, az Angliai bé vett régi szokás szerént, minden katonai érdemeit fel kellett néki jegyezni a' Királynak bé nyújtott instantiájában, mellyben a' midőn környülállasosan elő adta volna, mitsoda tsatákban lett volna ő jelen a' szárazon és a' vizen, utólyára ekként fejezte bé instantiáját: *Felséges Uram!* 120-szor viáskodtam az ellenséggel, és jobb karomat, 's jobb szememet Felséged szolgálatjában el vesztvén, nagyon meg erőtlenedett a' tőstem. Ezeket kívánom Felséged eleibe alázatossan terjeszteni.

Magyar Ország.

Sopronban az 1-ső Hónak 12-ik napján 1799-ben,

Bé vett szokása lévén az ide való kis Magyar Társaságnak esztendőnként két izben olly köz gyűlést tartani, mellybén rendes tagjain kívül több Uri szemelvények is meg jelenni kérettetnek; ezen első solennitását e' bé jött újj esztendő 6-dikán tartotta. Ifjú Gróf *Szechény Lajos* Ő Nagyságán kívül, több fő Uri személyek és méltóságok is személyes jelenlételekkel ezen napi öröm innepünket meg tisztelni méltoztattak. A' minden rendszer lévő halgatóságot a' következők a' Társasag tagjai közül mondott beszédekkel fogadták; úgy mint

1. *Lajos József* bé köszöntött folyó beszédben, 's néhány eszbe vételeit adta az anyai nyelv művélese' nagyobb változásairól.
2. *Göndöcz József* a' nyelv mívelésének hasznairól verselt.
3. *Cserty Ferencz* a' Litteratura' pallémozását tárgyazó igyekezet' méltóságos voltát mutatta meg.
4. *Horvath István* az emberi nemzet' javulásáról szólott hat lábú versekben.

5. *Horváth Pál* azt mutatta meg, hogy a' tökéletesedés elérésére másnak segítségével is méltán élhetünk; végre
6. *Laky István* szerentse kívánással, 's a' Társaság ajánlásával fejezé bé ez Öröm innepet.

A' számófsan egybe gyült Halgatóság különös megelégedését mutatta, — 's a' leg érzékenyebb buzdítás és szerentse-kívánások között vála megtölünk. A' mi különösen fájlalni kelletik a' Társaságnak az, hogy T. Prof. *Czinke Ferencz* Úrnak hozzánk bocsátott, 's erántunk való szíves szeretet mutató Versezetjét későn nyerheté meg. A' végre volt ezen gyönyörű, munka meg határozva Tudós Írója által, hogy közönségesen a' Halgatóság előtt fel olvastassék. — Most tehát e' véggel közöljük, a' Magy. Kurir Íróival ezen érzékeny versezetet, hogy Ujjság leveleiknek valamellyikébe azt, ha jónak látszik, ki nyomtatatni ne terheltesenek.

* * *

Kedves Földiek!

A' gyönyörű Múzsák' kebelében
Hörpölöm én is ama' Nektárt, a' melly Titeket,
's a'

Tiszteletes *Rajts* Ur' jó szivét, édes Hazánknak
Ingadozó boldogságánn dolgozni hevítik.

Nöjjetek, és dolgozzatok. A' jó Isten az ember'
Érdemeit jutalom nélkül nem hagyja: Hazánknak
Minden szegleteinn 's közepénn nő a' Tiborostyán
Díszetek. Oh! minden nagy 's bölts Magyar, a'
ki Hazáját

Tudja betsülni, heves vérrel buzdúlva betsüli.
A' Ti ditső fáradságtok' zsengejit; utóbbi
Őszi gyümöltseit, a' maradékink' háládatos, szép
Lelkei fogják érzeni, ök fogják felaratni.

Oh szent gondolatok! Ti emeltétekkel az én
bús.

Lelkemet a' tsüggedt bádjadtságból. Meghevültem
'S ím! a' szép Múzsák' seregét jöttem nagy örömmel,

Édes örömmel hallani, 's így üdvözleni. Estve
Jött hozzám két szép Ifjú, hogy ezen napot én se
Sajnáljam velek együtt meg tisztelni. Köszöntem
Fáradtságokat, és e' jó akaratjokat;

„Én is

„El megyek azt mondám, örömeft megyek, a' Magyarokhoz;

„Hogy ne? — midőn én is testel, lélekkel, halálig

„A' vagyok. A' méhek' példáját el ne felejtsük.

„Majd mikor a' gyönyörű Kikelet' nagy kertje virágzik,

„Majd akkor szedik ők a' lépes-mézet. Azonban,

„Míg a' zordon tél, míg a' mord éjszaki szélfú,

„Dúl-fúl, ők a' múlt ősikor gyült mézet emésztek;

„Apró házaikat, mint a' bölts gazda, belőlről

„'S kívülről tataráztatván, zivatar 's hideg ellen,

„Már tavaly, a' szép nyár' közepett, a' telre.,,

Barátim!

Én tegnap rövidenn ezt mondám. Ime! közétek
Jöttem, a' hajnalt is csak alig várván, nem ijeszt-
vén —

Vissza az elztendő, fene, dér-dúr-posta-legényji,
Rút szélvészszel el-nem ijesztvén; ímé közétek
Jöttem, hogy a' Ti tavaly kezdett munkáitok'
édes —

Sejtjeit, a' bús tél közepett, kóstoljam. — Elég a'
Példa-beszéd. Magyarán szóljunk, Énnékem az
ilyen

Tsendes idő-töltés, a' melly a' szivet, az elmét.
Pallérozza, 's Hazánk' háznát gyarapítja bizony-
nyal

Kellemetess' b, édess' b, minden külföldi mulatság',
Díbdábság, kákombákom' tréfájainál, szép.

Al-ortzájainál, vagy tántzainál. Magyarok, mit-
Mondjak? Hazánk' nyelvét a' vendég nemzetek, a'
kik,

Mint egy víz-özön, úgy lepték, 's lepik a' születé-
sünk'

Szittyai vérrel vett földjét, e' nemzetek irígy
Szemmel nézik Hazánk' ki derülő hajnala' fény-
jét.

Oh Ú — ! De ne sértsük alig bőrzött sebeinket.

A' méhek' példája szérint menjünk, mézeinkét
Bengézetni, midőn a' fergeteg engedi; türjük
A' sok lusta herét, meddig lehet, egy aratásig,
Egy szüretig leg alább. A' tél' közepett is, örül-
jünk,

Hogy még mindnyájann el nem vesztünk. Ha sze-
rettek

Engem is, és örömeft szenvedtek köztetek, imé!
Mint egy újj, munkás méh-társatok, új kasotok-
ban

Még a' zordon tél' közepett is, zúngok — Hazán-
kért.

Igaz Barátotok'
Czinke Ferentz.